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Rilevanza per il SSN: L’identificazione e la promozione 
dell’implementazione di percorsi coordinati di assistenza e 
buone pratiche cliniche potrebbero migliorare la qualità delle 
cure per i migranti con demenza e ottimizzare l’allocazione 
delle risorse sanitarie dedicate a questo fenomeno. 

Scopi e obiettivi: Fornire strumenti pratici e informazioni utili 
ai professionisti sanitari che si occupano di migranti con 
demenza quali medico di medicina generale, neurologo, 
psichiatra, neuropsicologo, fisioterapisti, terapisti occupazione 
ed altri professioni delle laure sanitarie che si occupano di loro. 
Creare uno spazio di riflessione per diffondere un approccio 
culturalmente informato e guidato. Definire buone pratiche per 
l’assistenza di questi pazienti. 

Obiettivi specifici: Al termine del corso, i partecipanti saranno 
in grado di:  
1. inquadrare la dimensione epidemiologica del fenomeno;  
2. riconoscere gli strumenti neuropsicologici transculturali;  
3. acquisire le informazioni essenziali sulla comunicazione. 

Metodo didattico: Prevalentemente didattica attiva con 
utilizzo di lavoro in piccoli gruppi (max 6-8 persone per gruppo). 
A ciascun partecipante verrà distribuito del materiale di lettura, 
selezionato sulla base della rilevanza rispetto agli obiettivi 
specifici di ciascuna unità didattica e diapositive di sintesi come 
guida alla lettura. Esercitazioni pratiche. 

 

PROGRAMMA  
 

 

Lunedì 14 aprile  _________________________________  

 
 8.30 Registrazione dei partecipanti 

 9.00 Indirizzo di benvenuto 
 Giovanni Capelli, Direttore Centro Nazionale per la 
Prevenzione delle Malattie e la Promozione della 
Salute dell’Istituto Superiore di Sanità 
 

 9.10 Approccio di Sanità Pubblica alla demenza 
  N. Vanacore (sostituto: M. Canevelli) 

10.10 Demenza e Migranti 
  M. Canevelli (sostituto: N. Vanacore) 

11.10 Intervallo 

11.30 Esercitazione: Stime epidemiologiche del fenomeno 
in Italia 

  F. Sciancalepore (sostituta: I. Bacigalupo) 

12.30  Intervallo 

13.30 Approccio transculturale alla diagnosi di demenza 

              E. Albanese (sostituto: M. Canevelli)  

 

14.30     Barriere e facilitatori nei servizi per le demenze 

              M. Canevelli (sostituto: N. Vanacore) 

  

15.30 Il contributo della ricerca qualitativa 
  A. Di Nolfi (sostituta: F. Zambri) 

16.30 Esercitazione: La costruzione delle categorie 
nell’analisi qualitativa 

  A. Di Nolfi (sostituta: F. Zambri) 

17.30 Chiusura della giornata 
 

 

 

 

Martedì 15 aprile  ________________________________  

 

 9.00 Valutazione cognitiva cross-culturale 
  S. Pomati (sostituta: G. Maestri) 

10.00 La pratica clinica e gli strumenti cognitivi  

              cross-culturali 
  G. Maestri (sostituto: S. Pomati) 

11.00 Intervallo 

11.30 Esercitazione: Uso della RUDAS nella pratica clinica 
  F. Sciancalepore (sostituta: I. Bacigalupo)  

12.30 Intervallo 

13.30 Esercitazione: Uso del BASIC nella 

              pratica clinica 

              F. Sciancalepore (sostituta: I. Bacigalupo) 

  

14.00     Potenzialità e limiti dell’uso dei flussi informativi 
               sanitari 
              Anna Acampora (sostituta: L. Angelici) 

 

15.00 La comunicazione: il sito ImmiDem 
  B. Ferrucci (sostituta: N.W. Di Blasio) 

16.00     Implicazioni e prospettive di Sanità Pubblica del 
            Progetto Immidem 
            M. Canevelli (sostituta: I. Bacigalupo) 

 
16.30 Test di verifica dell’apprendimento e questionari 

 

17.30 Chiusura del corso 
 

 



 

 

 Docenti e tutor 

Ilaria BACIGALUPO, Marco CANEVELLI, Annachiara DI 
NOLFI, Francesco SCIANCALEPORE, Nicola VANACORE, 
Francesca ZAMBRI 

Centro Nazionale per la Prevenzione delle Malattie e la 
Promozione della Salute, ISS 

Norina Wendy DI BLASIO, Benedetta FERRUCCI 
Il Pensiero Scientifico Editore, Roma 

Anna ACAMPORA, Laura ANGELICI 
Dipartimento di Epidemiologia della Regione Lazio, Roma 

Emiliano ALBANESE 
    Università della Svizzera Italiana 

Giorgia MAESTRI 
Ospedale Luigi Sacco, Milano 

Simone POMATI 

   Istituti Clinici Scientifici Maugeri, Pavia 
      

 
 
Direttore del Corso 

Marco CANEVELLI (marco.canevelli@iss.it) 
Centro Nazionale per la Prevenzione delle Malattie e la 
Promozione della Salute, ISS 
 

Segreteria Scientifica 

Ilaria BACIGALUPO, Francesco SCIANCALEPORE 

(ilaria.bacigalupo@iss.it – francesco.sciancalepore@iss.it) 
Centro Nazionale per la Prevenzione delle Malattie e la 
Promozione della Salute, ISS 

 

Segreteria Organizzativa 

Mariacristina PORRELLO  

(06.49904167 - mariacristina.porrello@iss.it) 

Centro Nazionale per la Prevenzione delle Malattie e la 
Promozione della Salute, ISS 

EMANUELA SALVI  
   (06.40904241 - emanuela.salvi@iss.it) 

Centro Nazionale per la Ricerca e la Valutazione preclinica e 
clinica dei farmaci, ISS 

 
 

 
 

 

INFORMAZIONI GENERALI 

Sede _________________________________________________  

Aula G.B. Rossi – Istituto Superiore di Sanità 
Via Giano della Bella, 34 – Roma 

Destinatari e numero massimo di partecipanti 

Il Corso è rivolto al personale di enti ed istituzioni sanitarie e di ricerca 
interessato alla diagnosi ed assistenza delle persone migranti con 
demenza. Saranno ammessi un massimo di 30 partecipanti. Non sono 
ammessi uditori. 

 
Modalità di iscrizione ______________________________________  

La partecipazione all'evento è gratuita. Le spese di viaggio e soggiorno 
sono a carico dei partecipanti. Per iscriversi compilare il modulo 
disponibile al link DOMANDA ISCRIZIONE  entro il 17 marzo 2025. 

 

Modalità di selezione dei partecipanti __________________________  

Qualora le domande dovessero superare i posti disponibili verrà effettuata 
una selezione secondo i seguenti criteri: attinenza del corso con lo 
svolgimento dell’attività professionale; distribuzione geografica dei 
partecipanti; appartenenza al Servizio Sanitario Nazionale. Si intendono 
ammessi a partecipare solo coloro che riceveranno comunicazione di 
ammissione. In caso di rinuncia si prega inviare una mail. Non sono 
consentite sostituzioni da parte dei partecipanti. 

 
Modalità di verifica dell’apprendimento _______________________  

Al termine del corso è prevista una prova di verifica dell'apprendimento 
obbligatoria per tutti i partecipanti che consisterà in un questionario a 
risposta aperta. Inoltre, verranno somministrati i questionari di 
gradimento/valutazione dell’evento, predisposti rispettivamente dall’ISS 
e dall’Agenas. 
 
Crediti formativi ECM ______________________________________  

È previsto l'accreditamento ECM per tutte le figure professionali. Come 
prescritto dalla normativa ECM, per ricevere i crediti i partecipanti 
dovranno garantire la presenza in aula per almeno il 90% del corso, 
completare con un successo minimo del 75% la prova di verifica 
dell'apprendimento e riconsegnare compilato il questionario ECM di 
valutazione dell'evento. L’effettiva partecipazione all’evento formativo 
verrà rilevata mediante firma in ingresso e in uscita sull'apposito registro 
presenze. 
 
Attestati  ________________________________________________  
L’attestato di partecipazione, comprensivo delle ore di formazione 
(lezioni ed esercitazioni), verrà inviato via mail ai partecipanti che avranno 
frequentato il corso per almeno l’80% della sua durata e conseguito, con 
un successo minimo del 75%, la prova di verifica dell'apprendimento. 

L'attestato ECM sarà recapitato agli aventi diritto, a mezzo PEC, solo a 
procedure di accreditamento ECM espletate. 

 

 

Per ogni informazione si prega di contattare la Segreteria Scientifica o la 
Segreteria Organizzativa 
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ISTITUTO SUPERIORE DI SANITÀ 
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